Podstawowe informacje o przebiegu zjawisk demograficznych w I półroczu 2013 r.



W końcu czerwca 2013 r. liczba ludności Polski wyniosła 38502 tys. osób; w miastach mieszkało 23292 tys. osób (60% populacji), na wsi 15211 tys., a współczynnik feminizacji wyniósł 107 (w miastach 111, a na wsi 101).
W pierwszym półroczu 2013 r. liczba ludności Polski zmniejszyła się o około 31 tys. – oznacza to ubytek rzeczywisty, którego stopa wyniosła -0,08%. Spadek liczby ludności obserwowany jest drugi z kolei rok, jest on wynikiem niekorzystnych tendencji – notowanych w skali rocznej – zarówno w zakresie przyrostu naturalnego, jak i migracji zagranicznych na pobyt stały. Od 2011 r. notuje się znaczne obniżenie się przyrostu naturalnego, przede wszystkim w wyniku malejącej liczby urodzeń oraz wzrostu (szczególnie w 2012 r.) liczby zgonów. Dodatkowo, dwa ostatnie lata charakteryzowały się wzrostem liczby emigrantów przy jednoczesnym spadku imigracji do Polski (imigranci to w większości powracający 
z zagranicy Polacy), saldo definitywnych migracji zagranicznych nadal pozostaje ujemne.
W I półroczu 2013 r. zarejestrowano 181 tys. urodzeń żywych, o około 11 tys. mniej niż w analogicznym okresie ubiegłego roku. Współczynnik urodzeń zmniejszył się o 0,6 pkt do poziomu 9,4‰. (w miastach wyniósł 9,0‰, na wsi 10,1‰). 



W okresie ostatnich 6 miesięcy – zmarło prawie 202 tys. osób. W stosunku do I półrocza 2012 r. liczba zgonów zwiększyła się o około 8 tys., współczynnik był wyższy o 0,4 pkt 
i wyniósł 10,5‰. Zbliżony poziom umieralności jest obserwowany w miastach i na terenach wiejskich, współczynnik zgonów wyniósł tam także 10,5‰.
W konsekwencji – przyrost naturalny (różnica między liczbą urodzeń żywych i liczbą zgonów) był ujemny i wyniósł ponad 20 tys. Oznacza to, że w I półroczu 2013 r., w wyniku ruchu naturalnego, na każde 10 tys. ludności kraju ubyło 11 osób. 
W dalszym ciągu obserwowany jest pozytywny trend obniżania się umieralności niemowląt.  Zmarło 0,8 tys. dzieci w wieku poniżej 1 roku życia. Współczynnik wyrażający liczbę zgonów niemowląt na 1000 urodzeń żywych kształtował się na poziomie 4,5‰ i był 
o 0,1 pkt niższy niż w analogicznym okresie ub. roku.


W okresie styczeń-czerwiec 2013 r. zawarto niespełna 63 tys. związków małżeńskich – o 10 tys. mniej w porównaniu z I półroczem 2012 r. Spadek liczby nowozawartych małżeństw notowany jest już czwarty z kolei rok – co w kolejnych latach przekłada się na mniejszą liczbę urodzeń. Współczynnik małżeństw obniżył się 0,5 pkt do poziomu 3,3‰ – podobnie w miastach jak i na wsi. Około 57% spośród nowozawartych małżeństw stanowiły małżeństwa wyznaniowe, tj. zawarte w kościele (związku wyznaniowym), a następnie zarejestrowane w urzędzie stanu cywilnego. 

W I półroczu 2013 r. rozwiodło się około 36 tys. par małżeńskich (wobec ok. 31 tys. przed rokiem), a w przypadku kolejnych ok. 1,2 tys. małżeństw orzeczono separację (w analogicznym okresie ub. roku 1,3 tys.). Współczynnik rozwodów wzrósł o 0,3 pkt do poziomu 1,9‰. Liczba rozwodów w miastach (26,9 tys.) była ponad 3-krotnie wyższa niż na wsi, podobnie w przypadku separacji - 0,9 tys. w miastach oraz 0,3 tys. wśród mieszkańców wsi. 

Podstawowe dane demograficzne prezentuje poniższa tablicaa:

	PRIVATE 
Wyszczególnienie
	1990
	2000
	2005
	2010
	2011
	2012
	I półrocze

	
	
	
	
	
	
	
	2012
	2013

	Ludność w tys. ...............
	38073
	38254
	38157
	38530
	38538
	38533
	38534
	38502

	Przyrost rzeczywisty w tys.
	85
	-9
	-17
	33
	9
	-5
	-5
	-31

	
w %............................
	0,22
	-0,02
	-0,04
	0,08
	0,02
	-0,01
	-0,01
	-0,08

	Przyrost naturalny w tys. ..
	157,4
	10,3
	-3,9
	34,8
	12,9
	1,5
	-1,9
	-20,3

	
na 1000 ludności...........
	4,1
	0,3
	-0,1
	0,9
	0,3
	0,0
	-0,1
	-1,1

	Urodzenia w tys. ...............
	547,7
	378,3
	364,4
	413,3
	388,4
	386,3
	192,2
	181,4

	
na 1000 ludności...........
	14,3
	9,9
	9,6
	10,7
	10,1
	10,0
	10,0
	9,4

	Zgony ogółem w tys. ........
	390,3
	368,0
	368,3
	378,5
	375,5
	384,8
	194,1
	201,7

	
na 1000 ludności...........
	10,2
	9,6
	9,7
	9,8
	9,7
	10,0
	10,1
	10,5

	Zgony niemowląt w tys. ....
	10,6
	3,1
	2,3
	2,1
	1,8
	1,8
	0,9
	0,8

	   na 1000 urodzeń żywych
	19,3
	8,1
	6,4
	5,0
	4,7
	4,6
	4,6
	4,5

	Małżeństwa w tys. ............
	255,4
	211,2
	206,9
	228,3
	206,5
	203,9
	72,8
	62,7

	
na 1000 ludności...........
	6,7
	5,5
	5,4
	5,9
	5,4
	5,3
	3,8
	3,3

	Rozwody w tys. ................
	42,5
	42,8
	67,6
	61,3
	64,6
	64,4
	31,4
	36,0

	
na 1000 ludności...........
	1,1
	1,1
	1,8
	1,6
	1,7
	1,7
	1,6
	1,9

	Imigracja w tys.  ................
	2,6
	7,3
	9,3
	15,2
	15,5
	14,6
	6,6
	5,7

	Emigracja w tys. ................
	18,4
	27,0
	22,2
	17,4
	19,9
	21,2
	9,3
	16,3

	Saldo w tys. .......................
	-15,8
	-19,7
	-12,9
	-2,1
	-4,3
	-6,6
	-2,7
	-10,6


a)  Dane o liczbie ludności oraz dotyczące współczynników na 1000 ludności za 1990 rok zostały opracowane w oparciu o wyniki szacunków ludności, dla lat 2000 i 2005 opracowano bilans ludności na bazie wyników NSP’2002, dla pozostałych lat opracowano bilans ludności na bazie wyników NSP’2011.
Piramida wieku ludności (stan w dniu 30.06.2013 r.)
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